

貫徹百家爭鳴精神 开展學術批判工作

电机系举办百家論坛和試驗庙会

电机樓內各派意見競相爭鳴

實驗室里各種試驗百花齊放

电机系自6月23日召开全系學術批判動員大会以來，运动發展很快，几天里全系师生員工寫出了几万条意見，紛紛表示要自觉革命，一定要坚决碎掉資產階級精神枷鎖，樹立馬克思列寧主義的新學風，重新檢驗、探討舊理論，把電工理論推向新高峯。

特別是电机專業的师生职工在一天里就对电机課提出了5000多条意見，最後集中到一个根本理論問題展开了热烈的討論。为了貫徹百家爭鳴的方針，推動學術批判的進展，电机系先後組織兩次百家論壇，在論壇会上，出現了各派不同觀點的爭鳴，而且有人还作出了一些舊有理論難以解釋的新試驗，引起了全系教授、年青教師、同学及實驗員的广泛兴趣，第二天一清早，系主任章名濤教授、艾維超教授和許多教師学生都拥到實驗室來看實驗。章先生看完後馬上回去查考資料。电工基礎教研組主任王先冲先生回去拆开自己的照相机又重複作起試驗來。人們越來越感到党的百家爭鳴方針真是好，真理就可以这样越辯越明，越辯越出新东西。

於是，一个大爭大辯大作實驗

、大學理論的热潮，就在电机系如火燎原地展开了。一兩天內，全系有一千多人走進了實驗室，一时實驗室里車水馬龍，热闹非凡。电机專業的五个持不同意見的小組几天之內就做了十多种三四百次試驗。連过去只愛專和書本、計算尺打交道的人，現在也兴致勃勃地走進了實驗室，人們在實驗室里就互相觀摩表演，互相爭鳴起來。飯廳里、宿舍里、行人道上，關於这个根本理論，都成为人們热烈爭論的話題。电机系系館里，大論壇小論壇，大試驗小試驗，暢想會、試驗“廟会”、百花遊園會……搞得熱火朝天。

在电机系各种論点爭鳴的高潮中，人們愈加感到不學馬克思列寧主義就寸步难行了。持各种意見的师生都紛紛邊作實驗邊从鑽研馬克思列寧主義的經典著作，从这里得到研究方向上的指導和对自己的學術觀點上的指示論証。大清早，宿舍里，草地上，到处三五成羣地在研讀“實踐論”“矛盾論”，“自然辯證法”和“唯物論與經驗批判論”。清晨电机樓教室門尚未開，樓梯上走廊上已布滿了三三兩

兩的讀書的人羣。連過去買了这类書压在枕头下不想看的人，現在也手不釋卷，說：“我一步也离不开毛主席了。”

6月30日，电机系举办了一个“廟会”，在电机實驗室里表演了連日來持各种不同意見的小組所進行的十幾种試驗，真是百花競放，美不勝收。各派意見人也在廟會上爭相闡發自己的觀點和試驗結果。參觀的人川流不息，參觀者都被廟會上各種試驗的新現象吸引住了。他們當場就和實驗者共同討論起來，很多人參觀後都反映：“看了廟會上各種大胆的創造性的試驗和理論觀點，思想大大解放了。”有的同志說：“廟會太好了，真象到了另一个世界。”“我們要學習你們敢想敢干和百家爭鳴的精神，回去大搞學術批判。”

連日來，很多單位的师生代表陸續前往电机系廟會參觀。蔣南翔校長，劉冰同志等黨政領導同志也先後參觀了廟會。他們勉勵大家要繼續貫徹百家爭鳴的精神，發揚敢想敢干的風格，深入開展學術批判，樹立雄心大志，創造出我們新的科學理論來。